

REDACTIUNEA.
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Știrilor nefrancoate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
la Viena: la M. Dukas Nachr.,
Nz. Argonfeld & Emmerich Les-
ner, Heinrich Sönsiak, A. Op-
pelik Nachr., Anson Oppelik.
în Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Brassehet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și învoiașii. — RECLAME pe
pagina 8-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ iese în 26-care și
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 francoi, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-ții colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 30 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 175.

Brașov, Marti-Miercuri 9 (22) August.

1906.

Clevetirea memoriei lui Axentie.

Am știut dinainte, că nici nu se va lăși bine vestea despre mărtașa bătrânului Axentie Severu, și inimicii vor năvăli din toate părțile asupra memoriei vestitului prefect român ardelean, odinioară șpaima oștilor koștiste, pe cari le-a împedecat să ocupe pozițiunile tari ale Munților apuseni.

Cincizeci și opt de ani au trecut de atunci. S'a țin din răstimp în răstimp, că bine este să aruncăm vâul peste turburările acelor ani. Și s'a țin această mai cu seamă din partea Maghiarilor.

Dar nu au avut în vedere împăciuirea cu Românii și cu ceilalți, cu cari s'au luptat pept la pept în războiul civil. Nu. Pentru aceștia nici ați nu s'a aruncat vâul asupra celor petrecute atunci.

Dimpotrivă, dacă vom urmări cu atențiune mersul politicii interioare a guvernelor ungurești din ultimele decenii, ne vom convinge tot mai mult, că totă această politică, în ce privește raporturile cu Românii, poartă caracterul unei politici de răzbunare pentru 1848.

Firesce, că cauzele fundamentale sunt altele. Răspăta pentru 1848 e numai pretext binevenit, ori de câte ori există intențiunea de a împedeca și urmări o mișcare și acțiune sănătoasă românească. Incolo se tratăză de a împedeca ca și Românii să împartă cu Ungurii libertatea națională.

Destul, că vâul nu este încă aruncat pentru noi Românii. Nimic mai firesc deci, decât ca la moartea unui luptător mare pentru libertatea și drepturile poporului român să se audă accente atâtea de dușmănoase și de veninoase, ca cele ce răsună de printre rândurile organului de frunte al gu-

vernului coaliției „Budapești Hirlap“, care în două rânduri s'a ocupat deja mai pe larg de „Axentye“. De multe clevetiri și huliri, cu cari este însoțită mărtașa eroului nostru din partea celorlalte foi maghiare nici că mai facem amintire.

„Budapești Hirlap“ merge chiar, în ura și aversiunea sa față cu Axentie, așa departe, încât viața retrasă ce a dus-o el în timpul bătrânețelor sale, ferindu-se a lua parte fațășe la acțiunile politice ale Românilor din perioada regimelor maghiare, vreau să-o esplice presupunând, că înșiși conaționalii săi valahi l'ar fi părăsit (pe Axentie) și l'ar fi tăgăduit.

Nu s'a gândit cronicarul foiei koștiste, că Axentie n'a încetat niciodată a-și iubi națiunea și că numai ca să nu-i strice și să nu strice fraților săi Români, s'a ferit a da vânt pânzelor vindicței maghiare luând parte cu sgomot la acțiunile politice române.

Este încă prea aproape de noi cazul morții marelui nostru luptător, decât ca să intrăm în discuția cestiunilor, ce le atinge foia dela Budapesta, care, fără date sigure istorice, umblă a ponegri faptele lui și în deosebire vrea să înjosăască motivele ce le-au dat naștere.

Vom aminti numai, că foaia numită îl prezintă deoparte pe Axentie cu glotele sale, ca făcând slujbă și stând în soldul armatei împărătești, fără a avé nici o țintă, nici un ideal național, de altă parte constată, că Axentie n'a primit dela împărătescii din Alba-Iulia decât numai 200 de puscă și 300 de pistole și a fost sililit să-și înarmeze parte mare a omenilor cu lănci, cöse, furci de fer și puscă de vânat. Una pare a nu-o ști și el a nu voi să-și știe cronicarul lui „Budap. Hirlap“, că multe din amintirile puscă și pistole aveau glonțe ce

erau prea mari, așa că nu intrau în țeară

Impărăteștii au primit însă fără nici un scădamânt nespusele servicii, ce le-au făcut Axentie cu oștea sa apărării Munților de năvala oștilor „rebelilor“ de atunci.

E foarte semnificativ, că, pe când foile koșthiste aruncă cu noroiu asupra costigului prefectului uneia din cele mai viteze legiuni române dela 1848, foile din Austria, cari și ați propagă reintorcerea la vechea politică împărătească și idea unei mari Austrie, n'au nici decum cuvinte măgulitoare pentru împărătescii, cari au uitat cu totul de Axentie și de Români săi.

Și totuși aceștia au fost, ca și părinții lor, credincioși patriei, tronului și națiunii române pentru a căreia libertate și drepturi au luptat!

Revizuirea legii de presă. Ziarele maghiare au publicat o știre despre un proiect al revizuirii legii de presă. Se zicea anume că în ministerul de justiție o comisiune sub conducerea secretarului de stat *Imling* ar lucra la acest proiect și că elaboratorul va fi supus cât mai curând unei anchete. Despre știrea aceasta, secretarul de stat *Imling* s'a pronunțat cătră un ziarist în modul următor:

Știrea despre revizuire în forma de mai sus este prematură. Până în momentul de față numai atâtea se poate zice, că ministerul plănuiește revizuirea și că lista acelor, pe cari ministrul îi va convoca la anchetă este deja alcătuită. Vor participa la anchetă ministeriile de justiție și interne, prezidiul de miniștri, procurorul Coroanei, Curtea de cassatie, Curtea de apel, tribunalul criminal, judicatura administrativă, universitatea, camera advoca-

ților, camera deputaților, și în sfârșit presa din capitală și provincie.

Transformarea școlilor naționalităților în școli de stat. Ministrul instrucțiunii, contele Albert Apponyi, are intențiunea de a transforma toate școlile confesionale și naționale în școli de stat. În ce privește crearea nouălor școli de stat, ele se vor face în primul rând în părțile locuite de naționalități. Apoi vor fi transformate în școli de stat cele amenințate de panslavism în comitatele Pozsony, Nyitra, Zsollyom, Turocz și Gömör. Programul pentru transformarea școlilor este fixat pentru anul școlar 1907—1908 și cheltuețile sunt trecute deja în budget.

Epilog la alegerea pentru dietă în cercul Lugojuului. Vineri s'a pertractat în fața tribunalului regesc din Lugoju al doilea proces în legătură cu alegerea de deputat dietal în cercul Lugojuului. Acuzat a fost părintele *Traian Gaspar* din Hezeris pe cuvânt că a agitat din amvon. Acuzatul neagă, că ar fi vorbit în predică și peste tot în biserică despre alegerile dietale. Dintre cei aproape 30 martori numai doi au fasonat agravant pentru părintele *Gaspar*. Ceilalți au declarat, că părintele n'a vorbit de loc despre alegeri. Totuși tribunalul l'a condamnat pe acuzat pentru delictul violenței față de dreptul electoral al cetățenilor la 10 zile închisoare de stat, 40 cor. amendă în bani, pierderea drepturilor cetățenești pe 1 an și suportarea cheltuielilor de proces. Apărătorul părintelui *Gaspar* d-l Dr. C. Jurca a anunțat apel.

Tot vineri era să se pertracteze în fața tribunalului din Lugoju și procesul contra părintelui *Marian Groza* din Selbăgel pe cuvânt că ar fi zis cătră alegătorii, că »și vând sufletul, dacă dau trăsuri pentru candidatul *Gränzenstein*, ori dacă votează pentru el.« Procurorul s'a văzut însă nevoit a renunța la acuză, fiind di-

FOLETONUL „GAZ. TRANS.“

Arme otrăvite.

II.

Homer ne povestește, că strălucitul *Odiseu* s'a adresat cătră *Ilus*, regele *Epirului* să-i dea otravă aducătoare de moarte pentru barbari, φάρμακον ἀνδροφόνου, otravă cu care voia să-și ungă săgețile.

Ilus a refuzat cererea lui *Odiseu*, de frica zeilor.

Observăm deci, că arta de a cunoaște otrăvurile era cultivată chiar și de regi. Regele egiptean *Menes* era un vestit cunoscător de plante. Nu mai puțin și regele *Attalus III* din *Pergamus* s'a ocupat cu cultivarea plantelor toxice. *Mitridat VII*, regele *Pontului*, cunoștea foarte bine plantele toxice și contra-otrăvurile lor, cu cari făcea experiențe pe oameni. *Indienii* și *Persii*; *Dacii* și *Galii* întrebunțau otrăvurile pe scară destul de întinsă. *Galii* își otrăviau săgețile cu elebor. *Virgiliu* vorbește de: »*Ungere lela manu ferrumque armare venenos*«.

Totuși, în veacurile înainte de *Christos*, substanțele otrăvitoare erau cunoscute în număr restrins: *Mandragora*, *Sabina*, *Co-*

locintele, *Aconitul*, *Cucuta*, *Opin* și câteva specii de șerpi veninoși.

Se pare însă, că la manuarea cu otrăvuri femeile au avut deosebită atragere și pricepere din vechime și până în zilele noastre. Când *Medeea* trece în revistă toate feliurile cum s'ar putea răzbuna, se oprește la otravă: »Am multe mijloace pentru ca să-i omor... zice ea. Aș putea da foc palatului lor nupțial; aș putea străpunge pieptul lor cu ascuțișul rece al pumnalului. Inșă e bine să urmez calea cea dreaptă și escelentă și să-i nimicesc cu otravă«.

Titu Liviu ne spune în cartea VIII a istoriilor sale, că multă vreme nu s'a judecat în *Roma* vr'un proces de otrăvire. Inșă sub conzulia *Valerius Flaccus* și *M. Cl. Marcellus* cazurile de moarte subită erau atât de frecvente, încât se atribuiau unei epidemii. Cetățeni fruntași de ai *Romei* muriau de aceeaș boală și aproape totdeauna cu aceleași simptome. Tocmai atunci un sclav denunță complotul format din 20 femei din clasa înaltă, cari învățaseră a prepara compozițiuni de beuturi otrăvitoare, pentru a se desface de bărbații cei nesuferiți sau de acei, pe cari voiau să-i moștenească. Aceste femei au susținut în apărarea lor, că beuturile cu

pricina ar fi niște medicamente. După cererea sclavului, care le denunțase, ele au fost provocate să bea, pentru încercare, din preparatele lor și muriră toate. Procesul fu continuat contra compliceilor lor, fiind condamnate în număr de șeptezeci, între cari și 2 patriciene. Ca și în timpul epidemiilor, un dictator fu ales, care în semn de pericol bătu un cuiu în *Capitoliu*.

Două secole mai târziu, după terminarea războiului civil, aceste crime se reînnoiră atât de înflorător, încât *L. Cornelius Sylla Felix* fu obligat a aduce din nou o lege contra asasinilor și otrăvitorilor.

Beuturile de dragoste (aphrodisiaca), cunoscute sub numele de: *poculum amatorum*, *philtrum*, *virus amatorum*, au secerat de asemenea multe victime din cauza întrebunțării ierburilor narcotice.

Juvenal zice:
Hic magicos affert cantus, hic Thessalia vendit Philtra; quibus valeant mentem vexare mariti.
(Satira VI.)

Tesalia era foarte bogată în plante otrăvitoare, din care cauză *Horatiu* o numește »*Thessalia Venena*«. Chiar și mitologia ne spune, că vestita fermecătoare *Medeea*, în fuga ei cu *Jason*, a perdut în *Tesalia* o cutie cu plante otrăvitoare, ce le luase din *Colchis*, din grădina *Hecatei*. Aceste plante s'au înmulțit în *Tesalia* și

de aici s'au răspândit în toată lumea. Inșăși femeile tesaliene, despre cari vorbește *Juvenal*, ajunseră vestite, prin meșteșugul lor de a prepara beuturi fermecate, de cari nu se desmeteau bărbații — cât hău!

Ovidiu desmântă pe tineri, de a recurge la beuturi de dragoste, căci aceste pot duce la nebulie:

Nec data profuerint pallentia philtia puellis, Philtra nocent animis, vimque furoris habent.
(De arte amat. II.)

Ceeace ne confirmă credința că acele »*philtia*« erau preparate cu plante narcotice, probabil cu *belladonna* (mătrăgună).*)

Dar în lumea antică, nu numai patima și păcatul abuzau de paharul cu venin. Concepția serioasă despre viață, ce o profesau filozofii stoici, încé făcea să recurgă la otravă multți adepți ai doctrinei. Acești filozofi conziderau sinuciderea (ἐξαργωγή) drept faptă morală, fiind viața și moartea lucruri indiferente (ἀδιάφορα) și însuși întemeietorul școalei lor, *Zeno* din *Kittion*, a murit prin sinucidere.

16 Aug. 1906.

Gavr. Toivca.

*) Pentru multe citații de până aci a se vedea „*Sarlatanii și medicina*“. Supliment la Nr. 5, al „*Revistei Farmaciei*“. București, 1900.

vergența între fasiunile martorilor foarte esențială. Tribunalul a sîstat decîi procedură.

Un al treilea proces era să se pertracteze contra mai multor alegători din Lugoj, fiind-că ar fi bătut cu petrii pe alegătorii candidatului Makkay. Neprezentându-se însă nici acuzații nici martorii, petrectarea s'a amănat.

Francisc Kossuth și Croații. Un ziarist croat a vizitat de curând pe Fr. Kossuth în Carlsbad și s'a întreținut cu dănsul asupra schimbărilor ce se vor introduce în Croația în noua eră. Ministrul a zis între altele:

Mărturisesc sincer, eu totdeauna am fost apărătorul cel mai entuziast al prieteniei croato-maghiare. Rezoluțiunea fiu-mană s'a adus în urma stăruințelor mele. Imprejurările ce au urmat au împedat însă până în momentul de față ca cele două comisiuni însărcinate cu executarea rezoluțiunii, să se poată întruni. Cea dintâi problemă a dietei va fi regularea raporturilor, ceea ce ne va costa o muncă grea.

La D-voastră sunt încă multe lucruri de regulat. Înainte de toate va trebui să ne ocupăm cu libertatea presei, independența judecătorilor și alegerile libere. Cu noii șefi de secție croați cred că puteți fi mulțumiți. Pe cât îi cunosc eu, toți sunt niște patrioți bravi și inteligenți, cărora cu suflet liniștit li-se pot încredința cele mai grele probleme spre rezolvire.

Infrățirea ceho-croată-maghiară. Foile din Croația și Praga salută cu bucurie hotărârea socioliștilor din Praga, de a se opri în călătoria lor spre Agram timp de o zi și la Budapesta. În timpul petrecerii lor în Budapesta, gimnasticii cehi au de gând să facă o demonstrațiune de infrățire cu Maghiarii. Noul guvern croat face mari pregătiri pentru primirea socioliștilor.

In loc de dualism — trialism! Politicianul maghiar Kiraly Ernő publică o broșură, în care pledează pentru abandonarea dualismului și transformarea monarchiei noastre într-un stat trialistic. Cele trei state nouă ar fi următoarele: Ungaria cu Galiția și Bucovina; Austria; Boemia cu Moravia și Silezia. Afacerile comune să fie rezolvate de trei delegațiuni iar ca limbă de comandă să servească o nouă limbă neutrală (!). Care limbă să fie aceasta, autorul n'o tradează, ci zice numai ca ea să fie stabilită de cele trei delegațiuni. E aproape de necrezut, ce minunății mai produc căldurile verii în creerii șovinștilor infierbântați!

Cuvânt

rostit de Dr. G. Tripou, la mormântul reposatului prefect Ioan Axente Severu.

Blaj, la 15 Aug. st. n. 1906

I.

Jalnică adunare!

Fost-a oare vre-unul dintre noi, în viața sa de până aci, în primejdie mare, sau chiar de moarte, vre-odată? Și dacă a găsit în clipa hotărâtoare o inimă bărbătească, să-l redea siguranții și vieții: a putut oare a nu recunoaște viața întregă, — cel puțin în ascunsul inimei sale — actul de salvare al apărătorului neuitat?

Și acum, cu istoria în mână, să ne întrebăm: Cutare popor, sămănat de Dumnezeu pe pământ, între celelalte popoare cu menire și limbă proprie, deosebită; popor — frate cu celelalte popoare: fost-a oare periclitat vre-odată în existența lui de popor, în libertățile lui naturale, ca individualitate etnică, pe acest pământ? și ivitu-i s'au apărătorii devotați în epoca hotărâtoare? Și s'a putut a nu scrie în cartea vieții aceluia popor actele eroice apărări? Și oare poporul nostru român din patrie, nu este chiar el unul dintre acele popoare încercate?

II.

Pământul frumos al Ardealului și în special pământul sfințit al Blajului, s'a mai îmbogățit astăzi cu un mormânt, scump

poporului român din patrie — cu mormântul lui Ioan Axente Severu, ultimul prefect rămas încă în viață, din epoca de emancipare 1848.

În fața acestui mormânt, vecin cu Câmpul Libertății, și vecin cu alte morminte mari (Cipariu, Șiluluțiu ș. a.) poporul român își vede fixată sub ochii săi, istoria lui proprie, dela epoca emancipării încoace; istoria sa, atât de intim legată de figura eroică a reposatului său prefect, Ioan Axente Severu și a soților săi.

Pe acest câmp sfințit între rugăciuni și suspine, între speranțe și hotărâri bărbătești, s'a formulat și proclamat programul de viață națională a poporului român din patrie, în 3/15 Maiu 1848.

Popor și cler, tineri și bătrâni, — cei 40 mii de români —, aci au pus jurământ, sub cerul deschis, pentru apărarea tronului, dinastiei, și a drepturilor noastre reclamate, dorind a trăi ca națiune recunoscută în libertate, înfrățire, egalitate alături cu celelalte popoare ale patriei comune.

Vremile au și cerut iute apărarea. Ioan Axente Severu, marele organizator al legiunilor române, și soții săi, au pus în serviciul apărării tot ce aveau: naționalismul lor fervent și eroizmul lor devotat, și toate puterile lor. Munții au căpătat viață neobicinuită. Brațele și pepturile s'au prefăcut în ziduri de apărare. Sufletele erau mai mari, decât mijloacele împrejurărilor date. Fapt e, că Ioan Axente Severu și soții lui au desvoltat între împrejurările de atunci, o energie un eroizm și o jertfire de sine, deamă de admirat la un popor, numai atunci deșteptat din somnul de veacuri.

Fără să facem apoteosa epocii, să constatăm, că, vremile au cerut organizarea apărării, și că speranțele popoarelor, doritoare de libertate, au prins orizonturi frumoase. Inceț însă și pe rând, — dar și destul de grabă, — soarta s'a arătat vitrigă. Programul și dorul românilor nu s'a împlinit în măsura așteptată, și în proporția jertfelor uriașe, aduse. Orizontul speranțelor s'a redus pe neașteptate. Luptătorii și eroii rînd pe rînd au ajuns la decepțiuni amare, și suferințe dureroase. Rînd pe rînd au dispărut de pe scena vieții publice și private, ca tot atâtea proteste îndurerate, și în urmă s'au scoborât în rețele mormânt, și au lăsat pe Orizontul în parte înmormântat, mari dungi de lumină, în urma lor, drept privesc și învățatură de viață, generațiilor viitoare.

Ioan Axente Severu supravețuește pe soții săi. Ajunge etatea frumoasă de 85 ani. La parte la mai multe mișcări culturale naționale. Și în amurgul vieții aude cântând cu jale poetul neamului său:

„Avem un vis neîmplinit,
Copil al suferinții,
De jalea lui ne-au reposat
Și Moșii și Părinții.“

Totuși Axente a trăit în bună parte mîngăiat, văzând poporul său din patrie, înaintînd treptat pretutindeni, în ciuda tuturor piedecilor, ce nu mai încetează. Desperarea nu a intrat nici odată în sufletul lui, cu credință de granit.

III.

La groapa lui Ioan Axente Severu, poporul român de pretutindeni, aduce recunoștința și admirația sa, apărătorului brav și fiului credincios al său. Își pleacă cu venerațiune capul asupra acestui scier și îmbrățosează cu pietate acest cadavru. Îi trece în istoria sa, amintirea lui vie, jertfele lui bărbătești, eroismul lui neînfrînt. Și tot lui, — când se scoboară în această scumpă groapă — cu inima îndurerată îi spune acest popor:

Fie-ți somnul lin, în societatea mărețelor umbre și neuitărilor tovarăși, cu cari în epoca noastră de renaștere, împreună ai luptat și suferit.

În lupta curgătoare și viitoare a vieții, se vor păstra neatîns credințele Tale și ale Voastre în mai bine, și se vor păstra și aminti caracterele Voastre de granit drept izvor neseecat de întărire, pentru urmașii vremilor viitoare.

Amintirea Ta, candidă, va trăi, deapururi, cîtă vreme apele Târnavelor vor mai spăla acest pământ sfințit; și cîtă vreme, o inimă va mai bate încă în generațiile viitoare ale poporului Tău! Amin.

Situația în Rusia. Recentele vărsări de sînge, întamplate în Varșovia și în alte orașe ale Poloniei rusești, au format obiectul unei discuții vehemente, care a avut loc în conziliul de miniștri ținut Vineri și Sâmbătă în Petersburg. Partidul curții a insistat pe lângă introducerea dictaturii militare în Polonia. — Audiența de Vineri

a ministrului-președinte Stolypin la Krasnoe-Selo se aduce de asemenea în legătură cu evenimentele sîngeroase din Varșovia. Se zice, că curtea e nemulțumită cu atitudinea guvernului Varșoviei și chiar cu însuși Stolypin, căruia i s'ar fi pus în vedere ca să demisioneze.

Situația în Varșovia devine într'aceea tot mai amenințătoare. Sâmbătă s'a comis un atentat cu bombe contra guvernorului Skalon, care, din fericire, a scăpat cu viața. Doi cazaci au fost însă grav răniți. Spitalurile din Varșovia sunt pline de răniți între cari numeroase femei și copii.

ȘTIRILE ZILEI.

— 8 (21) August n.

Se caută în schimb un școlar din Brașov pentru Arad. D-l director V. Onițiu a tractat într'un discurs școlar în anul trecut chestiunea importantă a schimbului de școlari din locuri diferite. Discursul apărut în anuarul prezent al gimnaziului n'a rămas fără ecou. Un domn din Arad caută un elev din Brașov, care ar voi să între fie la pedagogie, fie la teologie în Arad și pe care dănsul pe speșele sale l-ar susține în aiuneul (internatul) de acolo în schimb pentru un băiat din Arad, care ar veni la Brașov în clasa I. comercială și pe care în locul celui primit la Arad, ar avea să-l susțină și să-l îngrijească cu toate (gratuit) părinții celui din Brașov ca pe fiul lor.

Chestia fiind urgentă, cei interesați (familia trebuie să fie domiciliată în Brașov) sunt rugați a se anunța în zilele proxime, cel mult până Vineri în cancelaria direcțiunii gimnaziului român din Brașov, între oarele 10—11 a. m., — indicându-și domiciliul și situația lor particulară.

Adunarea cercuală a despărțămîntului II. (Bran) al »Asociațiunii pentru literatură română și cultura poporului român« se va ținea în anul acesta în școala centrală din Bran, Mier. uri în 16/29 August la 2 oare p. m. Cu această ocaziune pe lângă programul obicinuit, rapoarte, comisiuni etc. d-l Aurel Ciortea, profesor la gimnaziul din Brașov, va ține o prelegere cu schiopictonul. Convocatorii, d-l G. Babes, director și N. Runcanu, secretar, roagă pe St. oaspeți cari se află în vilegiatură la Bran, apoi pe inteligența brăneană a lua parte la această adunare și în special roagă pe onorații preoți și învățători brăneni a lua înșiși parte și a îndemna cîtă mai mulți poporeni a se face membri și a asista la ședință.

Excursioniștii hănățeni — la Constantinopol. Excursioniștii din Bănat au sosit Duminecă în 19 August la Constanta unde au fost primiți cu ovațiuni. Primăria a dat un banchet. Seara excursioniștii s'au imbarcat pe »Regele Carol«, spre a pleca la Constantinopol.

Avansări în armata c. și r. Ni se scrie din Sibiu: Cu ocaziunea zilei onomastice a Majestății Sale monarchului fură înaintați la gradul de locțiitori de ofșeri și jurați în Sibiu următorii foști elevi ai școlii de cadeti de infanterie de aici: Nicolau Ceușan la reg. 63 din Biștriu, Augustin Follin la reg. 2 din Sibiu, Virgiliu Cernea la reg. 37 în Oradea-mare, Valeriu Doctor la reg. 31 Viena, Stefan Stroia la reg. 31 Alba-Iulia, Stefan Crișan la reg. 37 Oradea-mare, Eugeniu David la reg. 61 Timișoara și Stefan Gavrilă la batalionul 23 de vînători în Trembovila (Bosnia).

Nămirea moștenitorului tronului turcesc. Ziarul »Kölnische Zeitung« anunță din Constantinopol: Se crede că Sultanul va publica o iradea prin care prințul Burhamedî va fi numit moștenitorul tronului.

Procurorul nou numit din Bistrița, Dr. A. Pop, își va începe serviciul la 1 Septembrie. După cum aflăm din »Revista Bistriței«, noul procuror este fiu de grănițer năsăudean. Tatăl său a fost Maxim Pop, fost profesor în Năsăud originar din S. Georgiu.

Un inventator român. Ni-se scrie din Cugir: Mare senzație a produs invențiunea d-lui Silviu Ștefănescu, din Cugir, pe terenul fotografic în America, Anglia, Franța și Germania și anume un aparat, prin care amatorul-fotograf nu mai are nevoie de a lucra negativele, în modul ca până acuma, la lumină roșie în odaie întunecoasă, ci le lucrează cu cea mai mare siguranță afară, în grădină, pe munte — cu un cuvânt unde voește. Aparatul e patentat în toate țările și va intra sub numele »Relly« în comerț. ss) Constantin Olariu.

Alianța reuniunilor învățătoresții gr. cat. Se aduce la cunoștința tuturor reu-

niunilor învățătoresții gr. cat. interesate în chestiune, precum și comisiunei esmise de adunarea constituantă pentru eventuala modificare a statutelor — și pe astă cale — cumcă înaltul ministeriu al cultelor și instrucțiunii publice cu ordinațiunea Nr. 57411/1906 a statorit modificările aflate necesare de dănsul pentru aprobarea statutelor alianței. Modificările recerute și lăntarea din nou a statutelor modificate se vor face cu urgență. — Gavrilă Trițu, președinte ad hoc.

Pentru coruri. »Răvașul« publică următorul avis:

Se atrage atențiunea conducătorilor de coruri asupra arilor bisericești compuse pe 4 voci de cei mai mari măestri ai muzicii rusești ca: Bortnianszky, Verbizki, Vilhara, Sedljak, Tsaikovszky, Preyer, I. Chaviara, Sas, Zselvai, Stankovic, I. Slo-gara, Nanjki, Boksay, etc. — La aceste lucrări subscribul am aplicat text românesc. — E vorbă de liturgia Sfântului Ioan Chrysostom. — Se află la mine Responzorii în 20 variante. Mărire și acum unule născut 5, sfințe Dumnezeule 6, Veniți să ne închinăm 8, Carii pe Cheruvimi 6, Ca pe împăratul 8, Pre Tatăl 6, Cu vrednicie 8, Sfânt, Sfânt, Sfânt 6, Pe tine te lăudăm 6, Cuvine-se cu adevărat 4, Unul Sfânt 8, Lăudați pe Domnul 4, Fie numele Domnului 8 variante.

Cine voește să le aibă, mă rog să mă avizeze de timpuriu pe o corespondență, ca să fie ținut în evidență la caz, când eventual nu ar avea la dispoziție 10 cor. ca să le poată procura momentan. Sunt scrise pe 100 pagini, curat și legibil. — Se află material abundanț în ele atât pentru cor bărbătesc, cât și pentru cor mixt. Adresa până în 15 Sept. 1906 a. c. la Victor Szilagyî, preot gr. cat. în Ketz, (utolsó posta Margitta Bihar m.) iară de aci încolo la subscribul: Ungvár, papnövelde. Demetriu Bandicîu, teolog.

Crimele grecești în Macedonia. O telegramă din Constantinopol anunță, că atacurile bandelor grecești în contra Românilor continuă. În 25 de zile au fost 26 de asasinat.

Un cor în Cluj. Ni-se scrie: »Comitetul corului gr. cat. »San-Elena« din Cluj, care n'a mai existat în Cluj, cu ajutorul Domnului își începe activitatea la 1 Septembrie a. c. Având și vre-o 7—8 muzicanți, se va constitui și o orchestră proprie. Comitetul apeiază la toți Români binefăcători și la toate institutiunile, ca după putință, să ajutoreze aceasta reuniune, care în Cluj are un rol greu și important. Cu stimă L. Cormosiu, Cluj, strada Iokai Nr. 6.

Cu ocaziunea petrecerii din 5 Aug. în Colun în favorul bibliotecii populare au contribuit peste taxa de intrare: Al. Comșa, notar 2 cor. 20 bani, P. Moldovan, v. notar Scorei 2 cor., Ios. Gabor v. notar Str. Cârțoara 2 cor., Ioan Holerga, paroch gr. or. Cîrpăr 1 cor., Ioan Halmaghi, funcționar de bancă Sibiu 1 cor., Aurel Oprean, par. gr. cat. Gainari 1 cor., Ioan Vintilă, învăț. gr. cat. 1 cor. și alții cu sume mai mici de 1 coroană. Au mai intrat ulterior dela Nicolae Suma, învăț. gr. or. Șomărtin 2 cor., Ioan Giurca, paroch gr. or. Colun 3 cor. și Nicolae Bunescu, adjunct de notar 50 bani. Suma tuturor venitelor e de 75 cor. 60 bani. Scăzându-se speșele de 60 cor. 20 bani rezultă un venit curat de 15 cor. 40 bani care sumă s'a predat conducătorului bibliotecii. Tuturor generoșilor contribuenți d-l I. Giurca din Colun li exprimă sincere mulțumiri.

În atențiunea familiilor române din Brașov. — Atragem atențiunea asupra publicațiunii de pe pagina ultimă a ziarului nostru, în chestia plasării mesei studenților români din Brașov pe anul școlar proxim.

Vizitatori ardeleni la expozițiunea din București.

Brașov, 21 August 1906.

La inițiativa părintelui Aurel C. Domșa, redactorul »Unirei« din Blaj, un număr de vr'o 115 excursioniști din Blaj, de pe Târnavă, Murăș, de pe la Hațeg, și până de pe la Gherla și din Sălaj, și-au dat întâlnire erî dimineața în Brașov, cu scop de a pleca d'aci la expozițiunea din București.

Blăjenii au avut dificultăți cu autoritățile lor locale, căci li-se refuzau cu încăpăținare certificatele de identitate. A trebuit să se facă intervenție prin telefon la vicecomitele Albei inferioare, pentru ca să se mai îmblânzească rezistența notarului din Blaj. Peste tot este de neînțeles atitudinea acestor mici stăpâni, cari se cred îndreptățiți a restrînge după bunul lor plac libertatea mișcării unor cetățeni

pacinici, par' că ar avea de a face cu niște sclavi.

Trebuie să mai relevăm aici, că ministrul de comerț prin iscălitura secretarului de stat Szterenyi, a refuzat societății meseriașilor din Blaj acordarea unor înlesniri pe căile ferate, invocând ca pretext, că asemenea înlesniri nu sunt prevăzute în statutele societății.

Aici în Brașov se credea la început că vor întâmpina de asemenea dificultăți. D-ru d-nul vicecomite Dr. Fr. Jekel rugat, a fost atât de echitabil, de a permite liberarea a trei bilete împărțindu-se excursioniștii în trei grupuri.

Luni, în 20 August cu trenul personal de 8 dim. excursioniștii au sosit în gara Brașov, unde au fost primiți de un comitet al cărui delegați, d-l Petru Roșca, Zosim Butnar, Augustin Paul și Victor Braniște — i-au condus în oraș cu tramvaiul. După ce au luat cafeaua, excursioniștii, călăuziți de d-nii P. Roșca, N. Bogdan și Victor Braniște au vizitat gimnaziul, unde d-l dir. V. Onițiu i-a primit și li-a arătat aula și muzeele. De aici s'au dus să viziteze mormântul lui Andrei Mureșianu, au făcut apoi o primblare pe sub Tâmpa, admirând priveliștea asupra orașului, au vizitat pe urmă biserica română din cetate, care li-a plăcut foarte mult, iar la orele 10 și-au dat întâlnire la o mică gustare la hotelul central Nr. 1.

În timpul acesta d-l profesor Precup însoțit de protopopul Gavril Cherebeț din S. Odorhei, profesorul Anton Domide din Gherla și profesorul Dr. Victor Macavei din Blaj au mers cu redactorul nostru Aug. Paul la oficiul comitatens, unde s'au liberat biletele de trecere pe numele Gavril Cherebețiu, protopop cu 34 soți; Anton Domide cu 39 soți și Dr. Victor Macavei cu 20 soți, în total 93 excursioniști, domni și dame, cari aveau certificate de identitate. Restul excursioniștilor aveau pașapoarte.

La hotelul central d-l Aug. Paul ținând, un toast a transmis excursioniștilor salutările d-lui Dr. A. Mureșianu care fiind indispus l'a însărcinat pe dânsul cu călăuzirea. D-l profesor Gavril Precup, răspunde mulțumind atât d-lui Mureșianu, cât și d-lui Paul.

La orele 11-9 excursioniștii au mers cu tramvaiul la gară, unde d-l șef, care la sosire făcuse înlesniri la depunerea bagajelor — a pus la dispoziția excursioniștilor câteva vagoane separate.

La Predeal trecerea s'a fără nici o dificultate. D-l profesor Augustin Frățilă din Galați, în vilegiatură la Predeal, eșind spre întâmpinarea excursioniștilor, le comunică că a înștiințat telegrafic pe d-l Virgil Popescu profesor în București, ca să ia măsurile la primirea în București.

Excursioniștii au salutat pământul României cu cântece naționale, cari s'au repetat la Azuga, Bușteni și Sinaia. Aici o mulțime mare se afla pe peron și d-l director al școlii normale din București Gârboviceanu a ieșit spre întâmpinarea oaspeților.

Excursioniștii vor fi găzduiți în București, bărbații la școala normală a »Societății pentru învățătura poporului român«, al cărei director e d-l Gârboviceanu, iar damele la internatul de fete Popilian.

Redactorul nostru d-l Augustin Paul, care a însoțit pe excursioniști până la Sinaia, aici și-a luat rămas bun dela dânsii, întorcându-se la Brașov.

Iată și câteva nume, ce mi-am putut nota în grabă: A. C. Domșa redactor cu d-na, G. Precup cu d-na, Al. Ciura, Aug. Caliani, Dr. Niculescu, Dr. Macavei, Dr. Bălan, profesori, Blaj, L. Pascu, S. Martin G. Suciu Indol, G. Cherebețiu, Odorhei cu ficea, protopop; T. Onișor, proprietar cu d-na, d-na Papiu, d-l Velican cu surorile Blaj, I. Dobreanu, preot cu nepoata din Giurgiu, primaru Blajului Ianza, Domide prof., Boieriu inv. în pens. Gherla, Saturn preot, Hațeg, Nistor Popovici preot gr. or. Ciaba etc.

Între excursioniști au fost 10 țărani, între cari și fratele episcopului Radu, apoi vreo 25 meseriași, iar ceilalți preoți, învățători, dame.

Tot din Blaj au plecat la expoziție cu 3 zile înainte d-l profesor S. Nestor cu d-na, precum și cu fiul Dr. Laurențiu și Dr. Emil Nestor și d-șora Silvia Nestor.

Rep.

Manifestațiunile anti-grecești în Bulgaria.

Ministrul de interne bulgar a adresat prefectilor o circulară ordonându-le a se înțelege cu autoritățile militare pentru a preveni și urmări cu asprime disordnile, cari compromit bunul renume al țării.

Meetingurile rămân libere, însă inițiatorii vor fi personal răspunzători de orice violență.

Marele vizir a făcut Sâmbătă, o serioasă reprezentație către agentul Bulgariei din Constantinopol cu privire la evenimentele din Anchiolo. Agentul Nacevici a exprimat profundul său regret; a relevat măsurile luate de guvernul bulgar și a adăugat că vina aparține și Porței care nu potolește bandele grecești din Macedonia și astfel ura reciprocă dintre cele două popoare a ajuns la aceste proporțiuni.

Duminecă a avut loc la Filipopoli congresul preliminar al tuturor delegaților și organizatorilor meetingului bulgar. Congresul a decis să publice un manifest către poporul bulgar și să adreseze telegrame de felicitare tuturor personalităților, amicilor poporului bulgar, precum și ministrului român de externe, Lahovari.

Meetingul pan-bulgar din Filipopoli, la care au asistat 50 de mii de persoane și a decurs fără nici un incident, a adoptat o rezoluțiune prin care se invită guvernul bulgar să rupă relațiunile diplomatice cu Grecia, să concedieze toți angajații Greci, să boicoteze mărfurile grecești și să se susție prin toate mijloacele lupta în contra Grecilor, până când se va executa paragraful 23 al tratatului din Berlin. Mai mulți oratori au relevat că starea actuală de lucruri în Macedonia, este de atribuit Turciei în primul rând. S'a invitat deci guvernul bulgar să declare război Turciei.

După meeting s'au produs manifestațiuni de simpatie în fața consulatelor englez, rus și francez. În câteva orașe din provincie s'au ținut asemenea meetinguri anti-grecești, în cea mai mare liniște.

Băile din St. Georgiul român.

Borgo-Tiha, 17 Aug. 1906.

De mult nu ți-am mai scris nimic din cauza că de câteva săptămâni mă aflu cu întreaga mea familie parte în frumoasa Valea Bărgăului parte în dragălașa și în Transilvania singura baie românească dela Sângeorgiul român, lângă Bistrița.

Nu în deșert stă scris pe fântâna principală a acestei băi cu litere mari aurite »Isvorul tămăduirii«, pentru-că în adevăr sute de oameni bolnavi aleargă în fie-care an la acest isvor al tămăduirii și își găsesc aci sănătatea perdută — dar și cei sănătoși — mai cu samă din întreaga împrejurime Rodna-Maier, Feldru-Năsăud și Bistrița și din mai mari depărțări aleargă la aceste băi mai cu seamă în zile de sărbători și Dumineci ca să ia parte la petrecerile cu joc, cari de multe ori sunt împreunate cu concerte, teatru de diletanți etc.

La aceste petreceri sala hotelului Hebe e ticsită de o societate aleasă mai cu seamă românească — afară de puține familii săsești din Bistrița — domnișoare gentile și dragălașe de toată etatea cu ochi încântători și sprintene ca căprioarele în toalete de bal, cât și în dragălașul și frumosul costum al Someșenilor dansează cu mare plăcere frumoasele jocuri românești până în zorii de dimineată.

După cum s'a amintit în »Gaz. Trans.« deja în 2/8 (ziua de sf. Ilie) a fost un frumos concert al corului de plugari din Sângeorgiu cu care ocaziune s'a jucat și »Nunta țărănească« de Alexandri cu un succes în toată privința foarte bun.

În 9 August a fost în Sângeorgiu concertul cunoscutei și renumitei noastre cântărețe, a domnișoarei Valeria Pop din Marmăția. Deși sezonul era cam înaintat și mulți oameni părăsira deja băile, în sara concertului sala spațioasă era plină de inteligența română și de familia truntaușe de țărani mai cu seamă din marele și frumoasele comune Sângeorgiu și Maierul.

Toate așteptările publicului au fost întrecute dela prima arie a concertului până la cea din urmă voce argintie și fermecătoare a simpatice și dragălașei domnișoare atât de mult a captivat inimile ascultătorilor, încât după fie-care piesă urma o furtună de aplauze, toate cântările românești (a cântat și franțuzești și italienești) au trebuit ca dragălașa cântăreață să le repeteze la neîntreruptele și furtunoasele aplauze. După o oră și jumătate finindu-se concertul nici unul din public nu voia să părăsească locul, iar printre furtunoasele aplauze se auzia mereu

încă una, încă una românească. așa că gentila d-soară P. a mai cântat odată de inimii fermecătoare cantări: Știi tu și Codrul plânge. Abia acum publicul entuziasmat se mai liniști.

Domnul Bănuțiu (stipendistul Reuniunii pentru fond de teatru român) în pauză a delectat publicul prin declamațiuni comice, cari prin predarea corectă au stîrnit bucurie și plăcere.

Așa e viața la băile din St. Georgiul român. Marea societate românească era ca o singură familie, pururea veselă, apoi apa din isvorul tămăduirii escelentă asemenea și aerul bun amestecat în parfum de brad din apropiere și din munții din prejur. Măncările și beuturile în hotelul »Hebe« sunt și au fost tot sezonul foarte bune și cu prețuri moderate, hotelierul Zöhrer își dă toată silința sa multumească pe oaspeții săi ceea-ce i-a și succes deplin.

Pe lângă toate acestea în tot sezonul am avut un timp admirabil, la 8—10 zile câte o ploie bună de munte și apoi era frumos, până în săptămâna trecută, când au urmat ploi reci și mai dese, cari deși au durat câteva zile totuși pentru economie au fost tare priincioase. În urmă timpul iară s'a făcut frumos și cald, încât oaspeții iară se delectează de băile reci, cu toate că aceste abia au o temperatură 12½—14° dar cu atât sunt mai răcoritoare și folositoare. Am uitat să amintesc de muzică, care e bună și mai mult curat românească.

Dacă până aci am lăudat băile din St. Georgiul român ca singurile băi românești din țara noastră nu urmează ca să nu aibă și scăderi și în adevăr aci chiar multoșoare și aceste scăderi ar trebui cât de curând pentru prosperarea acelor băi sanate ori delăturate. Și adevărul este că proprietatea comunei Sângeorgiul român și le și administrează comuna. Băile aduc comunei un venit brut abia de 3—4 mii fl. socotind aci și exportul apei. Comuna fiind săracă și venitul mic, administrațiunea băilor cu toată bunăvoința și cruțarea nu poate face investițiile, cari ar fi foarte necesare pentru prosperarea băilor, și așa comuna în un mod ori altul, mai bine prin un împrumut corespunzător ar putea remedia toate defectele de astăzi ale băilor.

În sezonul din ast an a fost până acum la băile din Sângeorgiu 261 de familii dintre cari 160 au fost române și restul străine.

Dr. P.

Avis.

I.

Onorații oaspeți, cari doresc a lua parte la adunarea generală a Asociațiunii, ce se va ține anul acesta la Brașov, în zilele de 8(21) și 9(22) Septembrie, sunt rugați ca — pentru îngrijirea de cvartire — să se anunțe la președintele comisiunii de încvartire d-l Nicolae Bogdan, prof. str. Caterinei 15, cel mult până în 28 Aug. (10 Sept.)

II.

În legătură cu încvartirea oaspeților, comisiunea pentru încvartire roagă pe concetățenii noștri sași și maghiari, cari pot închiria cvartire pentru zilele de 21 și 22 Sept. să binevoiască a se anunța la Biroul de informațiune al orașului, indicând și prețul pe zi, cel mult până la 10 Septembrie st n.

Marele cutremur din America de Sud

Joi seara pe la oarele 7 s'a simțit în America de sud și în deosebi în orașul Valparaizo (statul Chile) un puternic cutremur de pământ, care cu puține întrepreri a durat 5 oare întregi, pricinuind pagube enorme și o panică indescriptibilă în sinul populațiunii.

Firul telegrafic aduce următoarele amănunte cu privire la acest cutremur:

Cutremurul a început fără semne premergătoare. Multe sute de oameni au murit. Focul izbucnind aproape în același moment cu cutremurul, panica era de nedescris. După catastrofă nici un tren nu a mai sosit și nu a mai plecat din oraș. Drumurile sunt cu totul stricate, iar șinele drămului de fer încovoiate. Conductele de apă și gaz sunt asemenea distruse.

— În Paris domnește frica, că și orașul Santiago are aceeași soartă ca și Valparaizo. Din Valparaizo n'au sosit știri noi, deoarece comunicația telegrafică este

întreruptă pe întreg teritoriul. Este teamă că și orașul Sochile, centrul producțiunii de salpetru, este nimic. În anul 1864 cea mai mare parte a acestui oraș a fost distrusă de un cutremur. Sguduituri au fost simțite și în insulele Antile.

— Știrile sosite din stațiunea meteorologică Washington anunță, că cutremurul din Chili a fost cel mai puternic din câte au atins vreodată America de Sud după cel din San-Francisco.

— După știrile agențiilor engleze se poate conchide că multe persoane au murit cu ocazia cutremurului. Cea mai mare parte a societăților de asigurare engleze sunt lovite prin desastrul dela Valparaizo; dar paguba nu este așa de mare ca la San-Francisco.

Din știrile mai nouă rezultă, că partea din jos a orașului Valparaizo n'a fost distrusă. Totuși pagubele sunt enorme. Numărul morților și răniților e de mai multe mii.

ULTIME SCIRI.

București, 21 August. Excursioniștii blăjeni au sosit aici în pace, fiind primiți la gară de numeroși Români transilvăneni. Astăzi au vizitat expoziția.

Câmpina, 21 August. În Bușteni a ars eri la ora 8 sonda Nr. 1 schela fraților Grigorescu, precum și un puț. Doi oameni sunt grav arși.

Sofia, 21 August. Ministerul de externe de aci a răspuns într'un ton energetic protestărilor făcute de ministrul turc în numele marelui vizir, privitoare la mișcarea antigreacă. Guvernul bulgar interzice Turciei orice amestec și cere ca Poarta să facă ordine în Macedonia și atunci liniștea se va restabili și în Bulgaria.

Atena, 21 August. În cercurile diplomatice se zvonește că rușii relațiunilor diplomatice cu Bulgaria este apropiată. Protecția supușilor greci în Bulgaria o va lua legațiunea austro-ungară.

Sofia, 21 August. Incidentul de la punctul de graniță Trapanica, va avea complicațiuni neașteptate. Un regiment turc luă cu forța sus zisul fort de frontieră și ocupă și teritoriul bulgar vecin. Ministrul bulgar de războiu trimise o brigadă de infanterie, precum și artilerie și cavalerie la Trapanica spre a respinge trupele turcești. Trupele militare atacară pe Turci cari fugiră din cauza numărului covârșitor al inamicului.

Colonia, 21 August. După o depeșă din New-York al lui „Koelnische Zeitung“, căpitanul vaporului german Trau care a sosit aci, a declarat că a văzut flacări deasupra orașului Valparaizo pe când era în largul mării la o depărtare de mai multe mile.

Focul continuă. Cartierul Bela-Vista e și el pierdut. Străzile sunt pline de oameni fără adăpost cari aleargă desperați incoace și incolo. Încă nu se poate ști numărul morților și aprecia mărimea dezastrului. Știri din Santiago lipsesc cu desăvârșire. Domnește o mare îngrijorare în ce privește soarta acestui oraș.

POSTA REDACȚIUNEL.

X. Y. Sibiu. Mulțumim pentru comunicatu referitor la avansarea cadeților români.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Să capetă pretutindenii

24-42.
Kalodont
Cremă de dinți indispensabilă
conservă dinți curați, albi și sănătoși.

Nr. 852—1905/906.

Publicațiune.

Pentru întreținerea mesii studenților români din Brașov pe anul școl. 1906/907, adică pentru darea, pregătirea și servirea prânzului la masa studenților (cam pentru 36—40 persoane) se publică concurs în următoarele condițiuni:

1. Prânzul zilnic va constă din câte 2 rânduri de bucate [d. ex. supă de carne și rasol cu zos și cu garnitură de cartofi, sau de orez, sau de macaroane, sau de trahană etc., — sau: supă (nu de carne) și o mâncare (fiertură) cu carne friptă, — sau: o supă și friptură cu garnitură și cu castraveți (sfeclă, varză, salată verde etc.), sau: o supă și o tocană cu cartofi sau cu găluște, — sau o ciorbă cu carne în ea și un aluat (prăjitură), etc.] — Joia și Duminica se vor servi câte 3 rânduri de bucate. — 3 zile înainte de cuminecarea elevilor și 3 zile înainte de Sfintele Paști se va servi mâncare de post.
2. Cvanțitatea de carne pentru un școlar la fie-care prânz se fixează cu 182 grame (se va lua deci o cantitate de câte 2 Kgr. de carne — *socotit fără oase*, — pentru câte 11 elevi, așădar la 22 de elevi 4 Kgrame, la 33 elevi 6 Kgr., la 38 elevi 7 Kgrame).
3. La masă gazda mesii va servi pâne bună de casă în cvanțitate de 333 grame de 1 școlar (așădar 1 Kgr. pentru câte 3 școlari).
4. De masă, scaune, fețe de masă, serviete, tacâmuri, vase și pahare, apoi de cuire pentru haine și de polițe pentru depunerea cărților are să se îngrijească tot acela care dă prânzul, având el la dispoziție 1 sau 2 sale de mâncare, în cari să se poată lua prânzul de-odată de toți elevii primiți la masa studenților.
5. Tot gazda mesii (celce dă prânzul) va îngriji să aibă tot personalul de serviciu necesar, prin care se va pregăti și servi prânzul la masă, precum și de perfecta curățenie atât a localului, cât și a tuturor obiectelor de masă.
6. Concurenții trebuie să se oblige a se conforma întru toate și fără drept de reclamație observărilor și îndrumărilor primite — în privința prânzului, a ordinii și a întocmirilor — dela directorul gimnazial sau dela comisia de inspecție.
7. Pentru bucatele cari nu vor co-răspunde fie în privința calității, fie în privința cantității, — comisia de administrare a mesii studenților va face subtrageri proporționale din plata cuvenită gazdei. În contra acestor subtrageri nu se admite nici-o reclamă și nici o excepție pe nici o cale.
8. În caz când gazda mesii în mod repetit nu ar satisface îndatoririlor sale și nu ar urmă a îndeplini prompt îndrumările date lui de comisia de administrare a mesii, — i se poate abziece ori când cu 15 zile înainte. Timpul de abziecere al gazdii față cu comisia de administrare se fixează cu 30 de zile înainte.
9. Administrația mesii studenților prin directorul gimnazial plătește în mod decursiv la începutul fiecărei luni următoare 16 (șasesprezece) coroane de fiecare elev pe lună pentru prânzul servit. — Pentru elevii cari absentează dela masă în baza unei anunțări prealabile de 24 oare se subtrag din plata cuvenită câte 50 de bani de fiecare zi absentată.
10. Masa se va servi începând cu 1/14 Octombrie a. c. până în 30 Iunie st. v (13 Iulie st. n.) 1907.
11. În caz că elevii nu s'ar putea nicidecum toți plasa la una și aceeași gazdă (din lipsă de loc), — comisia poate dispune separarea lor în 2 grupe la 2 gazde deosebite. Aceasta se va face însă numai în caz de extremă necesitate.

Doritorii își vor înainta petițiunile lor cu indicarea preciză a locuinții lor, cu eventuale acte recomandatoare și cu o declarație, că cunosc și primesc întru toate condițiile de concurs aci fixate, la adresa: **Diracțiunea gimnaziului gr. or. român din Brașov, până cel mult în 25 August st. v. (7 Septembrie st. n.) 1906.**

Brașov, în 8/21 August 1906.

Diracțiunea gimnaziului gr. or. român din Brașov.

(1—3)

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutingeria de pe parcul Rudolf și la Eremias Nepoții.

Dela „Tipografia și Librăria, A. MUREȘIANU, Brașov se pot procura următoarele cărți

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

Scrieri istorice.

Memorii din 1848—49 de Vas. Moldovan, fost prefect al Legiunei III în 1848—49. Prețul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viața și operile lui Andrei Mureșianu, studiu istoric-literar de Ioan Rațiu, prof. ord. la preparandia din Blășiș, Prețul 2 cor. plus portu 10 bani. Venitul curat al acestui op se va contribui la formarea unui fond pentru Internatul preparandial din Blășiș.

„Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa“, interesanta și eminenta conferență, ce a ținut'o d-nul colonel c. și r. **Francisc Rieger** în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, ér altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea mormântului eroului nostru. Prețul 80 b. (plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria lui Avram Iancu“, apelul dat către ministerul de interne D. Perceț prin d-l Dr. Amos **Frâncu** în cauza fondului pentru monumentul lui Iancu. Prețul este 1 corună. În România 2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea Viteșul“, tradițiuni legende și schițe istorice, de **Ioan Pop-Rețeganul**. Cea mai completă scriere despre eroul Pintea. În ea se cuprind foarte interesante tradițiuni și istorisiri din toate părțile, pe unde a umbat Pintea. Prețul 40 bani. plus 6 bani porto.

„Românul în sat și la ôste“. Acesta este titlul unei noue cărțițele, ce d-l **Ioan Pop Rețeganul**, cunoscutul și meritosul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 20 b., cu posta 26 b.

Lupta pentru drept de Dr. Rudolf de Ihering traducere de Teodor V. Păcățian. Prețul 2 cor. (+ 10 b. porto.)



Mitin

O inovație prețioasă în resortul cultivării pielei sunt **MITIN-PREPARATE** după receta Dermatologului **Dr. JESSNER.**

Mitin-Creme

cu parfum plăcut, pentru scopuri cosmetice potrivit, face pielea elastică și netedă. Mijloc excelent contra pielei dure, roșie și crepată. Prețul unui borcan 1 cor. 50 b. în cutie de blech 40 bani.

Mitin-Paste

colorea pielei, probat pentru apărarea pielei simțibile și iritabile. Prețul în cutie de blech 40 bani.

Mitin-Pudră

rosa, galbenă și albă, parfum minunat, ușor de pudrat și decent, absolut nevătmătoare și coreșpunzătoare cerințelor onoratelor Dams. Cutia cor. 2.40 fil.

Mitin-Cremă

pentru apărarea contra luminei preparată din MITIN-CRÈME a lui Dr. Jessner, pentru apărare contra insolației, arsurilor, pete de ficat și pistriul. Prețul un tub 1 cor.

Mittin-Săpun

suportă și pielea cea mai simțitoare, face pelița admirabilă, are miros plăcut și este potrivit pentru curățenia pielei delicate a copiilor. Prețul 1 bucată cor. 1.50 b.

Se capătă în Brașov la Drogueria **Teutsch & Tartler.**

KREWEL & Co., fabrică chimică KÖLN, Eifelstrasse 33.

P. T.

Avem onoarea a face cunoscut On. public, că am aranjat în piața din loc într'un local al magazinului nostru,

Târgul Poamelor Nr. 20, o

Prăjitorie de cafea

după sistemul cel mai nou cu funcție de motor.

Deoarece acum suntem în poziție a liferă în fie-care zi cafea prăjită proaspătă de calitate ireproșabilă în diferite sorturi

și cu prețuri moderate

ne rugăm de o cercetare număroasă.

Brașov, 21 August 1906.

J. L. & A. Hesshaimer,

magazin de mărfuri de băcănie și coloniale „la Leul alb“.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	112.45
Renta de corone ung. 4%	94.60
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	84.65
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	94.10
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	207.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	153.75
Renta de hârtie austr. 4 2/10	99.40
Renta de argint austr. 4 2/10	99.30
Renta de aur austr. 4%	117.30
Renta de corone austr. 4%	99.45
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.—
Losuri din 1860	156.—
Acții de-ale Băncei ung. de credit	1770.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	809.—
Acții de-ale Băncei austro-ung.	665.75
Napoleondori.	19.05
Mărci imperiale germane	117.25
London vista	239.92 1/2
Paris vista	95.30
Note italiene	95.80

Cursul pieței Brașov

Din 21 August n. 1906.

Bancnote rom. Cump.	18.94	Vënd.	18.98
Argint român	18.80		18.84
Napoleond'ori.	19.06		19.10

Galbeni	11.20		11.40
Mărci germane	117.20		117.30
Lire tarcesci	21.50		21.60
Seris. fone. Albin	5%	101.—	102.—
Ruble Rusesci	2.53		2.50

Veritabilă numai sticlele ce portă numele „**SICULIA**“
Apa minerală „SICULIA“ din Málnás

este regina tuturor apelor minerale saline, din izvor artesc sfredelit prin straturi de stâncă.

Vindecă imediat indispoziții de stomac. Esciteză apetitul. Specialitate cu efect contra suferințelor cataralice ale gâtlegiului, plămâni, stomacului, rinichi, baciă etc.

Expertisele domnilor Profesori **Karácsonyi, Kéty, Tauszk, Riegler** numesc izvorul vindecător „**SICULIA**“ din Málnás ca cea mai bogată apă minerală cu conținut natural de sare alcalică din continent.

Deposît engross pentru Brașov și Făgăraș la

WILHELM DRESSNANDT în Brașov. 13—15.2387.

Abonamente la „**Gazeta Transilvaniei**“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Meseriași

lăcătuși, ajustori și cazangii români sau supuși streini, cunoscând limba română, găsesc ocupație durabilă la Atelierele Căilor Ferate Române din Iași, — a adresa cererile în scris fie în românește, fie în limba germană, însoțite de copii după certificate de lucru și a arăta vrăsta și salariul pretins.

La ateliere se lucrează cu acord, care dă un spor de 35—40% asupra salariului.

Casă de pensuni și ajutore medicale gratuite.

3—3.2496.